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Name: ......................................................

Vorname: ......................................................

Matrikelnummer: ......................................................
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Aufgabe 33: Sei L = {0, s} eine Sprache mit einem Konstantensymbol 0 und
einem einstelligen Funktionssymbol s. Sei TS die Menge, die
durch die folgenden Aussagen gebildet wird:

(a) ∀x(¬(0 =̇ sx))

(b) ∀x∀y(sx =̇ sy → x =̇ y)

(c) ∀x(¬(x =̇ 0)→ ∃y(x =̇ sy))

• Zeigen Sie, dass kein endliches L-Modell für TS existiert.

• Finden Sie zwei unendliche L-Modelle A, B, die nicht iso-
morph sind.

Aufgabe 34: Sei L wie oben, und sei FormL die Menge aller L-Formeln. Für
jede L-Formel ϕ definieren wir das folgende Axiom (Induktions-
axiom für ϕ):

Iϕ :=
(
ϕ
0

x
∧ ∀y

(
ϕ
y

x
→ ϕ

sy

x

))
→ ∀xϕ.
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Sei TS∗ := TS ∪ {Iϕ : ϕ ∈ FormL}. Finden Sie eine unendliche
L-Struktur A, so dass

A |= TS und A 6|= TS∗.

Aufgabe 35: Zeigen Sie, dass die folgenden Formeln allgemeingültig sind:

(a) ∀xϕ→ ϕ t
x , wenn x frei für t in ϕ ist;

(b) ∀xϕ↔ ϕ, wenn x nicht frei in ϕ vorkommt;

(c) ∃x(ϕ ∧ ψ)→ ∃xϕ ∧ ∃xψ;

(d) ∃x∀yϕ(x, y)→ ∀y∃xϕ(x, y).

Aufgabe 36: Finden Sie:

• Ein Gegenbeispiel für (a) aus Aufgabe 35, wenn x nicht frei
für t in ϕ ist.

• Eine Struktur und eine Formel, so dass die umgekehrte Im-
plikation in (d) falsch ist.

2


